

问暖今冬

集宁区：供暖有“热度” 民生添“温度”

06版



“奔跑吧·少年” 全市青少年游泳比赛在凉城县举办



比赛现场选手激烈角逐

左慧敏 摄

06版



农村空置宅基地引纠纷 多部门释法说理解心结

07版



让更多孩子都能写一笔好字

冯海宁

为深入贯彻落实全国教育大会精神，加快建设教育强国，加大国家通用语言文字推广力度，传承发展中华优秀传统文化，近日，教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》（下称《通知》），提出八个方面任务措施，要求建立长效工作机制，在政策、经费、项目等方面给予支持。

汉字是世界上最古老的文字之一，是中华文明的重要标志和传承中华文明的重要载体。一横一竖、一撇一捺、一点一钩等，皆有丰富内涵和美学价值。然而受手机、电脑“敲字”等因素影响，不少学生和成人不仅手写的汉字很不规范甚至很潦草，而且“提笔忘字”几乎成

为普遍现象，令人深为担忧。

去年，湖北武汉一名大一新生参加学校组织的汉字听写大赛预选赛，满分100分仅得2分。2020年，浙江奉化某学校学生因为字太丑，被严格的老师扣全10分而引发争议。这些案例都反映出有一部分学生汉字书写极不规范，没有养成良好的汉字规范书写习惯，直接影响做作业、参赛、考试的结果。所以，加强中小学规范汉字书写教育显然很有必要。

教育部、国家语委连续多年向社会发布年度语言文字生活状况报告，反复提到“学生的汉语能力、汉字书写能力在退化，需要引起注意”。为此，2017年2月，教育部、国家语委就出台意

见，推进学校语言文字工作达标建设，提出“语言文字应用能力的培养要从小抓起”。

此前，一些学校布置的作业中包括汉字临摹，以及一些学校开设的硬笔书法课、毛笔书法课，都对规范学生汉字书写起到积极作用。但要充分做好“青少年写好汉字促进活动”，显然还需要国家层面的“组合拳”。

教育部语言文字应用管理司负责人就《通知》在答记者问时指出，从书写与规范的角度来看，部分中小学生对汉字书写笔顺规则、间架结构等方面的教育指导不够。另外，还从书写与文化遗产、书写与健康、书写与美育等角度，指出了不少问题。此次印发《通知》

就以问题为导向，旨在解决汉字书写中的一系列问题，效果可期。

《通知》从培养良好书写习惯、提高规范书写水平、传承优秀汉字文化、规范校园用字、发挥教师表率作用、增强数字赋能、建立科学评价机制等方面明确了任务措施，具有全面性、系统性、可行性等特点。这既有利于传承弘扬汉字文化，也有利于学生健康成长，同样是对各地政府和各学校提出的工作指向。

一个人能否写一笔好字并终身受益，关键在中小学阶段。中小学是规范汉字书写教育的基础，这需要各级政府为此提供必要的政

策、经费、项目等支持，也需要各学校落实规范汉字书写教育的主体责任，还需要家庭、社会从各自角度出发，共同配合中小学规范汉字书写教育，争取使大多数中小学生、大学生，都能写出一笔好字。

可见，规范汉字书写就该“从娃娃抓起”。社会越发展，世界越进步，传统的民族文化越发显得弥足珍贵。语言文字，不仅仅是一种文字形式，更是一种优秀的传统文化。汉字书写，可以拓展一个人的综合素质，更能弘扬一个民族的文化底蕴。所以，从孩子开始，提倡书写汉字，不仅是当代人的责任，更是世世代代中国人的责任。